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قطع  المقابل ، علما أنهّ مقسوم لثلاثماهي أبعاد المستطيل 
 .لها نفس المساحة ؟ 

 
 
 

1: قارن بين العددين ( 1 5
1 7

xA x   َ1و 2
1 4

xB x  حيث ،x  ًعدد حقيقي موجب تماما. 

:  حيث  Yوَ  Xج مقارنة بين العددين إستنت( 2
....2018

....2018

555....556
777....778

م

م

X   َو
....2018

....2018

222....223
444....445

م

م

Y . 

 

2: ليكن  2 2(( ) 1) 11A x . 
 . Aأنشـــر و بـــــسّط ( 1
 .إلى جداء عوامل  Aحلـّــل ( 2
1: من أجل  Aأحســب  ( 3 2x  َ2و 2x . 
 

1: دون جذر في المقام  Aأكتب (1
2 3

A . 

1:  إلى أقصى حد Bبسّط( 2 1 1 1....
1 2 2 3 3 4 2017 2018

B . 

  التمهيدي: الدّور الأوّل    

 : الأولّ  التمرين

 : الثالث التمرين
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 : الرابع التمرين
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1: حيث  nحدّد أصغر عدد طبيعي ( 3 1 1 1.... 100
1 2 2 3 3 4 1n n
 

 
 
 

2: ليكن  2 2 2 2 2 2 2 2 2( ) ( ) ( ) ( ) (1 2 3 4 5 6 7 8 9) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )10x x x x x x x xA x x 
 . 0xمن أجل  Aأحسب ( 1
 . Aبسّــــــط ( 2
 
 
 
10: أثبت أنّ ( 1 19 10 19 38 . 
10: ، بحيث  xحـــدّد عدد حقيقي ( 2 19 10 19 x . 
 
 
 

 ، الأعداد المسجلّة داخل الخانات ( مربعّ سحري)في المربعّ المقابل 
 هي أعداد حقيقية موجبة تماماً ، جداء الأعداد المسجلّة في كل سطر ، 

 . fحـــدّد . في كل عمود وَ في كلا القطرين هو نفسه 
 
 
 

ABC  13: مثلثّ ، حيثAC  ،14AB  َ15وBC  نضع ، :BJ x ( .وحدة الطول هي السنتيمتر ) 
 : ثلثّ مع الإرتفاعات المتعلقة بها التي تشمل الرؤوس نقط تقاطع أضلاع الم H  ،J  ،K: ليكن 

C  ،A  ،B  على الترتيب. 
 . AJأكتب مساوتين لفيثاغورس بإدراج ( أ( 1
 . AJ، ثمّ أحسب ( أ)ن السؤال م xإستنتج ( ب  

g d 64 1 

4 16 4 a 

h e 2 8 

32 f c b 

 :الخامس  تمرينال 

 :السادس  التمرين

 :السابع  ينالتمر

 :الثامن  التمرين
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ًّّ من ( 2  . CHوَ  BK: أحسب كلا
 .إقترح مثلثّاً ، حيث أضلاعه الثلاثة و ارِتفاعاتها ، تشكّل أطوالها أعداد طبيعية ( 3
 
 
 
)2: ، حيث  Eأنشر و بسّـط العبــارة ( 1 3) ( 1)( 2)E x x x . 
299997: إستنتج قيــمة العبــارة ( 2 99999 99998 . 
 
 
 

ABCD  مستطيــل ، أحسب بعدي هذا المستطيـــل           . 
 
 
 
100): ، حيث  Pأحسب ( 1 1)(100 2)(100 3) ...... (100 115)P . 
2013)أثبت أنّ العدد ( 2 2014 20152 2  . 7يقبل القسمة على (  2
 
 
 
x  َوy  عددان طبيعيان متتابعان ، حيث :y x . 

2: بـيـّـن أنّ  - 2 2 2 2( ) ( )x y xy x y . 
 
 

( )C  دائرة مركزهاO  ّالمثلث ،BAC  متساوي الساقين وَ قائم فيA  
 . Oقائم في  EOFوَ المثلثّ 

.؟  EOFإلى مساحة المثلثّ  BACماهي نسبة مساحة المثلثّ  -  

 :التاسع  التمرين

 :العاشر  التمرين

 :الحادي عشر  التمرين

 :الثاني عشر  التمرين

 :الثالث عشر  التمرين
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): نعتبر الشكل المقابل ، حيث  )//( )D  .    

360A: بينّ أنّ  -     B D  

 .جداؤهمــا يســاوي مجـموعهمــا مضــاف إليـه واحـد  جد عددين طبيعيين متتــالييـن
 
 
 

ًّّ من الأعداد التالية  7aأكتب على الشكل ( 1  . 700،  343،  63: كلا
 . 343AB  ،63BC  ،700AC: حيث  Cوَ  A  ،B: نعتبر ثلاث نقاط ( 2

 .على إستقامة واحدة ؟  Cوَ  A  ،Bهل النقط  -     

 

CEM  مثلث قائم فيC  5: ، حيثCE cm  ،12CM cm  َو ،R  منتصف القطعةEM . 
 . CRأحسب الطول  -    
 
 
 

 :الرابع عشر  التمرين

 :الخامس عشر  التمرين

 :السادس عشر  التمرين

 :السابع عشر  التمرين

(D)

A

B

D

(  )

ADEL
Ligne

ADEL
Ligne

ADEL
Ligne

ADEL
Ligne

ADEL
Crayon

ADEL
Crayon

ADEL
Crayon

ADEL
Crayon



 5                                                     ع/بلقاسم  +عادل عبدالحفيظي  : ينداد الأستاذإع                            ات ـيـاد في الرياضـيـمبـلة الأولـمج             

 
 
 
 

 باستعمال الحبل  314cmلدى أحمد و كريم حبل طوله  
يـأ كــد مربعّــا ، وَ أنشــأنشـأ أحم  .م دائـرة ـر

 ( .بررّ إجــابتك. )أي الشكلين المحصّل عليهما أكبر مساحةً ؟  - 
 
 
 
 
 

 .بل ؟ ما هــي مســاحة الشـــــكل المقــا
 
 
 
 
 

4:  كانإذا  2x y ،  َ52 وxy  فإنّ القيم الممكنة لـــ ،x y  هي : 
 . 18( د)       16( ج)       14( ب)       12( أ)            

 .بة الصـيــــ ة الإجــاإختر  -  
 
 
 
 
 

 :الثامن عشر  التمرين

 :التاسع عشر  التمرين

 :العشرون  التمرين

 :العشرون  التمرين

P = 314cm

A B

CD

(C)

S
(c)

S
ABCD

10cm

5cm5cm

4cm

3cm

ADEL
Rectangle

ADEL
Ovale

ADEL
Flèche

ADEL
Flèche

ADEL
Ligne

ADEL
Ligne

ADEL
Ligne

ADEL
Ligne

ADEL
Ligne

ADEL
Ligne



 6                                                     ع/بلقاسم  +عادل عبدالحفيظي  : ينداد الأستاذإع                            ات ـيـاد في الرياضـيـمبـلة الأولـمج             

ل
ّ
 الأو

ن

ر ي 
م

 

لي

 ها ت لحل ا

ج ي

 :  تو

 المطلوب هو إيجاد طول وَ عرض المستطيل ، إذن فكرّ في حل جملة معادلتين بمجهولين من الدرجة الأولى
 

 الثا

ن

ر ي 
م

 

لي

 ها ت لحل ا

ج ي

  تو

ن

 : ن

 .ة الفــرق بيـنهـما لمقارنــة عـدديـن حقيـقييـن ، مثلاً ندرس إشــار( 1
 .السؤال يطلب الإستنتــاج ، بمــعنى أنّ الجــواب مرتبط بما سبــق ( 2
 

 الثا

ن

ر ي 
م

 

لي

 ها ت لحل ا

ج ي

 : لث تو

2: إستعمـــل المتطابقــة ( 1 2 2( ) 2a b a b ab . 
 .الســـؤال لم يحدّد درجة العوامل ، لذلك حلـّــل إلى القـــدر الـكــــــافي ( 2
 . Aالمعطــاة في عـبارة مناســبة من عــبارات  xعــوضّ قيمة ( 3
 

 الر

ن

ر ي 
م

 

لي

 ها ت لحل ا

ج ي

 : اع تو

 .فكّــر في الضّــرب فــي مـــرافق المــقــام ( 1
 .إستعــــن بنتيــــجة الســـؤال الســابق ( 2
يــقة حــل ( 3  . ، مــع حـــل المتراجحــة المحـصّـــل عليهــا  (2)الســؤال بنفس طر
 

 الخا

ن

ر ي 
م

 

لي

 ها ت لحل ا

ج ي

 : مستو

 . A، ثمّ نحسب قيمة  Aفي عبارة  0بــ  xنعوضّ قيمة ( 1
2: كل حد على حدى ، ثم نبسّط باستعمال المتطابقة  نحسب(1ط( 2 2 2( ) 2a b a b ab . 

2: لاحـــظ أنّ (2ط     2( ) ( ( 1)) 2 (2 1)x n x n x n . 
2: باستعمال المتطابقة (3ط     2( )( )a b a b a b . 
 

 ...؟؟ هل وجدت صعوبة في الحل
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 السا

ن

ر ي 
م

 

لي

 ها ت لحل ا

ج ي

 : دستو

 .إثبات أنّ مربعيهما متساوي  إذن يكفيعددين موجبين ، الطرفين لاحظ أنّ ( 1
: ، و باستعمال المتطابقة ( 2)و معادلة السؤال ( 1)نحل الجملة المكونّة من مساواة السؤال( 2

2 2( )( )a b a b a b  نتحصّل على المطلوب ،. 
 

 السا

ن

ر ي 
م

 

لي

 ها ت لحل ا

ج ي

 : عتو

  .هناك عدّة طرق للحل ، حــاول أن تختار أبسطهــا و أقصرهــا 
 

 الثا

ن

ر ي 
م

 

لي

 ها ت لحل ا

ج ي

 : منتو

 . AJعلينا إختيار مثلثّين قائمين يشتركــان في الضلع ( أ( 1
BJ: لدينا ( ب   x  نستنتج قيمة ،CJ  بدلالةx السّــابقتين  ، ثمّ نعوضّهما في المساوتين. 
1  مســاحة مثلثّ: تذكّــر أنّ  المطلوب حســاب الإرتفاعين ،( 2

 . (الإرتفاع المتعلق به الضلع )2
 .عدد و العكس صحيح إذا ضربنا أضلاع مثلثّ في نفس العدد ، فإنّ إرتفاعاتها ستضرب في نفس ال( 3
 

 التا

ن

ر ي 
م

 

لي

 ها ت لحل ا

ج ي

 : سعتو

2: باستعمال المتطابقة ( 1 2 2( ) 2a b a b ab . 
 .إستعن بنتيجة السؤال السّــابق ( 2
 

 ا

ن

ر ي 
م

 

لي

 ها ت لحل ا

ج ي

 : لعاشرتو

 .لمستطيــل ، ثمّ مبرهنة طــاليس لحساب بعدي ا FBفيثاغورس لحســاب  مبرهنةإستعمل 
 

 ا

ن

ر ي 
م

 

لي

 ها ت لحل ا

ج ي

 : لحادي عشرتو

 ......هي جداء عوامل ، كل عامل منها هو فرق بين عددين  Pالعبارة ( 1
 .؟  هل يمكن أن يكون إحداها فرق بين عدد و نفسه -    
 .عدد صحيح  n، حيث  7nمن الشكل ، أي يمكن كتابته  7عدد يقبل القسمة على ( 2
 



 8                                                     ع/بلقاسم  +عادل عبدالحفيظي  : ينداد الأستاذإع                            ات ـيـاد في الرياضـيـمبـلة الأولـمج             

 
 ا

ن

ر ي 
م

 

لي

 ها ت لحل ا

ج ي

  عشرتو

ن

 : لثان

 .  1العددان الطبيعيان المتتابعان ، الفرق بينهما 
 ا

ن

ر ي 
م

 

لي

 ها ت لحل ا

ج ي

 : لثالث عشرتو

 .في المثلثّ المتساوي السّاقين ، الإرتفاع يشمل منتصف قاعدته 
 ا

ن

ر ي 
م

 

لي

 ها ت لحل ا

ج ي

 : لراع عشرتو

ياً لقــائمتين ، و أنّ الزاويتان المتبادلتان داخليا متقايستان   ..........تذكرّ أنّ مجموع أقياس زوايا مثلثّ مساو
يان و قــاطع لهمــا)     ( .حــالة متواز

 ا

ن

ر ي 
م

 

لي

 ها ت لحل ا

ج ي

 : لخامس عشرتو

 .ي الآخر مضاف إليه واحد عددان طبيعيان متتاليان ، أي أحدهما يساو
 ا

ن

ر ي 
م

 

لي

 ها ت لحل ا

ج ي

 : عشر دسلساتو

aإستعمل الخاصية  b a b  حيث ،a  َوb  عددان موجبــان. 
 ا

ن

ر ي 
م

 

لي

 ها ت لحل ا

ج ي

 : عشر علساتو

 . ة مستقيــمـمحور قطع مستقيم المنتصفين في مثلث ، و درسراجع درس 
 ا

ن

ر ي 
م

 

لي

 ها ت لحل ا

ج ي

 : عشر منلثاتو

 .قــارن بين مســاحة كل شكــل بعد حســابهــا 
 ا

ن

ر ي 
م

 

لي

 ها ت لحل ا

ج ي

 : عشر لتاسعتو

 .لــف من أشكــال مــألـــوفــةٌ لديك حــاول جعل الشكل مـــؤ
 ا

ن

ر ي 
م

 

لي

 ها ت لحل ا

ج ي

 : لعشرونتو

2: إستعمل المتطابقة  2 2( ) 2a b a b ab  َ2و 2 2( ) 2a b a b ab . 
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0أبعاد هذا المستطيل حيث  lوَ  Lنسمي  ; 0( )L l  لدينا ، :
( 3

2

)
2 3( )
2 3

l L l
L L

L

l l  بعد ،

: التبسيط نجد 
3

2

( )
2 3( )
2 3

L

l

L

l  يكافئ ، :
3

2
3( ) 2
3( ) 2

L L
l l  إذن ، :

9
6

L
l . 

 . 6l: ، و العرض  9L: أبعاد هذا المستطيل هي الطول :  نتيجة
 : قــحقّ ــالت

9: مساحة المستطيل هي ( 1 6 5 .4L l u a . 

): المثلثّ العلوي مساحة ( 2 ) 6 63 .2 2 18L l u a  وَ هذا يمثلّ ثلث مساحة المستطيل ،. 

): مساحة المثلثّ السفلي ( 3 ) 4 92 .2 2 18l L u a  و هذا أيضا يمثلّ ثلث مساحة المستطيل ،. 
 . مساحة القطعة بين المثلثّين هي الباقي ، إذن تمثلّ أيضا ثلث مساحة المستطيل ( 4

18نّ كل من القطع الثلاث ذات مساحة أي أ .u a  . 
 

 : ، نحسب الفرق بينهما عدد حقيقي موجب تماماً  xحيث  Bوَ  Aمن أجل المقارنة بين العددين ( 1
1 5 1 4 1 2 1 7

1 7 1 4
( )( ) ( )( )1 5 1 2

1 7 1 4 ( )( )
xx xA B x x

x x x
x x  ّأي أن ،:

2 2 2 2( ) ( ) 1 9 20 1 9 14
( )

1 4 5 20 1 7 2 14
1 7 1 4 1( ) ( )( )7 1 4

x x x xA x x x x x x
x x x xB  ، 

: و منه 
26

( )7 1 )1 4(
xA x xB . 

1: فإنّ  0x: بما أنّ  4 0x  َ1و 7 0x  َ26و 0x . 
0A: إذن  B  و عليه ، :A B . 

 الحل المفصّل للتمرين الأوّل  

 ثانّيالحل المفصّل للتمرين ال  

 الحلـــول التّفصيلية
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 :  Yوَ  Xالمقارنة بين العددين ( 2
: نضع 

....2019
111....11

م
x  من َّّ  :فنجد  Bوَ  Aفي عبارة كلا

....2019 ....2019

2019 ....2019

1 5(111....11) 1 555....55
1 7(111....11) 1 777....77

م م

م

A  ، أي :
....2018

....2018

555....556
777....778

م

م

A X . 

....2019 ....2019

2019 ....2019

1 2(111....11) 1 222....22
1 4(111....11) 1 444....44

م م

م

B  أي ، :
....2018

....2018

222....223
444....445

م

م

B Y . 

A: نعلم مماّ سبق أنّ  B  من أجل كل عدد حقيقي موجب تماماً ، إذن :X Y . 

 
 

A  :2نــشــر و تبـسيـــط ( 1 2 2(( ) 1) 11A x  4: ، أي 2 2( 2 1 1) 1A x x  أي ، : 
4 2 2( 2 ) 1A x x  4: ، أي 2 2( 2) 1A x x  4: ، أي 4 2( 4 4 ) 1A x x x  ، 

8: إذن  6 44 4 1A x x x  . 
 : ــى جــداء عــوامــل إل Aتحلـيـل ( 2

2 2 2(( ) 1) 11A x  2: ، أي 2 22( )( ) 1 1 ( ) 1 11( )1x xA  أي ، : 
2 222( ) 2 (( 1 )))(1x xA  2: ، أي 2 2 21 2 1 2 1 1( )( )( ) ( )x x xA x  ، 

2: و أخيــراً نــجد  2 21 2 1 2 1 2( )( ) ) 1( (1)( )A x x x x x . 
1: مـن أجـل  Aحســاب ( 3 2x  َ2و 2x . 

1العــدد نــلاحـظ أنّ   ،  Aتعــدم العامــل الأوّل لــ  2
1أي من أجل  2x  0: ، لــديــناA . 
2من أجــل  2x  نعوضّ قيمة ،x  في إحدى عباراتA  ً8  :، مثلا 6 44 4 1A x x x 

4 3 22 2 2 2( ) 4( ) ( )2 2 14A  أي ، : 
2( ) 4( )6 4 2 6 4 ( ) 4( )2 2 2 6 4 2 1A  أي ، : 

68 48 2 4( ) 24 16 220 14 2 1A  11: ، إذن 8 2A . 
 

 ثالثالحل المفصّل للتمرين ال  
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1لديــنــا : بدون جذر في المقــام  Aبة ــاكت( 1

2 3
A . 

2: بالضرّب في عبارة المرافق نجد  3
2 3

( )
( )( )2 3

A  أي ، :( )
1

2 3A  ، 

2: و أخــيــــــراً  3A . 
 :  إلى أقصى حــد Bتبسيــــط ( 2

 : ، نستبدل كل كسر بالشّكل المحصّل عليه ســابقاً ، فنــجــــد  1بالإستعانة بنتيجة السؤال 
( 1 ) ( ) ( ) ....2 2 3 3 4 2016 2017 2017 20) 1( 8( )B 

1: بالتبّسيــــط نتحصّـــل علــــى  2018B . 
 :  nديد أصغر عدد طبيعي تح( 3

يقة السّــابقة ، و بعد التبسيــط نجد   : باستعمال نفس الطر
1 1 100n  1: ، أي 101n  1: ، أي 10201n . 

 . 10200: و هــــ nإذن أصغر عدد طبيعي ممكن 
 
 
 :  0xمن أجل  Aحساب ( 1

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2( ) ( ) ( ) ( ) (0 1 0 2 0 3 0 4 0 5 0) ( )6 0 7 0 8( 0 9 0 10) ( ) ( ) ( )A  ، 
2:أي  2 2 2 2 2 2 2 2 2( ) ( ) ( ) ( ) ( ) (1 2 3 4 5 6) ( ) ( ) ( )7 )8 (9 10A  ، 
1: أي  4 9 16 25 36 49 64 81 100A  55: ، و منهA . 
 :  A تبسيـــط( 2

2: لدينا  2 2 2 2 2 2 2 2 2( ) ( ) ( ) ( ) (1 2 3 4 5 6 7 8 9) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )10x x x x x x x xA x x 
1: أي  2 1 2 3 4 3 4 5 6 5 6A x x x x x x x x x x x x 

            7 8 7 8 9 10 9 10x x x x x x x x 
2: أي  3 2 7 2 11 2 15 2 19A x x x x x 10  : ، و منه 55A x . 
 

 لرابعالحل المفصّل للتمرين ا  

 لخامسالحل المفصّل للتمرين ا  
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10: إثبات أنّ ( 1 19 10 19 38 . 
10: لنضع  19a  َ10و 19b  2: ، أي 2 2 2( 10 19) ( 10 19)a b 
2: أي  2 10 19 10 19a b  2: ، و منه 2 20a b . 

2: وَ من جهة أخرى  2 10 19 10 19 2 (10 19)(10 19)ab ، 
22: أي  2 10 19ab  2: ، أي 2 81ab  12: ، و منه 9 82ab . 
2: إذن  2 2 38( ) 2 20 18a b a b ab  ّ0: ، وَ بما أنa b  ّ38: فإنa b . 

10: وَ أخيـــــــراً  19 10 19 38 . 
10: ، حيث  xتحديد عدد حقيقي ( 2 19 10 19 x . 

2: لدينــا  2 2 2( 10 19 10 19) ( ) 2 20 18 2a b a b ab  ، 
0a: وَ بما أنّ  b  10: ، إذن 19 10 19  . 2x: ، و أخيـــراً  2

 
 
 

 :  fتحديد 
 . 32bcf: جداء الأعداد المسجلّة في السطر الرابع هو  -  
 . 512c: داء الأعداد المسجلّة في العمود الثاني هو ج -  

32: إذن  512bcf c  ّ16: ، يستلزم أن ...... ( )1.f b . 
 . 256a: جداء الأعداد المسجلّة في السطر الثاني هو  -  
 . 8ab: هو  الأولعمود جداء الأعداد المسجلّة في ال -  

256: إذن  8a ab  ّ32: ، يستلزم أنb  . 
يض قيمة  16: نجد  (1)في المعادلة  bالآن بتعو

32f  1: ، و منه
2f . 

 

g d 64 1 

4 16 4 a 

h e 2 8 

32 f c b 

 لسادسالحل المفصّل للتمرين ا  

 لسابعالحل المفصّل للتمرين ا  
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 AJCوَ  AJBتين لفيثاغورس ، المثلثين كتابة مساو( أ( 1

 :فيثاغورس  مبرهنة، إذن حسب  Jقائمين في 
2 2 2

2 2 2
......( )
....

1
)2..(

AB AJ BJ
AC AJ CJ . 

 :  xإستنتاج قيمة ( ب
BJ: بما أنّ  x  ّ15: ، فإنCJ BC x x . 

2: لدينا  (1)من المعادلة  2 2 214 196AJ x x  
2: لدينا  (2)وَ من المعادلة  2 22 213 (15 ) 169 (15 ) 30 56J xx x xA . 

2: إذن  2196 30 56x x x  196: ، أي 30 56x  196: ، أي 56
30x  ، 

42: و منه 
5x . 

2: كذالك  2 21764 196 25 1764 3136 56196 196 ( )25 25 25 5AJ x  ، 

2: وَ أخيــــــــراً  56
5AJ cm . 

 :  CHوَ  BKحساب ( 2
562: ، نعلم أنّ  ABCمساحة المثلثّ  Sلتكن  15 1685S CH AB BK AC AJ BC 

168: إذن 
13BK cm  َ168و

1 124CH cm . 

14AB: نعلم أنّ ( 3 cm  ،13AC cm  ،15BC cm  ،56
5AJ cm  ،12CH cm  ،168

13BK cm  
13: و الذي هو  13وَ  5بالمضاعف المشترك الأصغر للعددين  ABCنضرب أضلاع المثلث  5 65  ، 

 .نتحصّل على مثلث بأضلاع و ارتفاعات ذات أطوال طبيعية 
910AB: أي  cm  ،845AC cm  ،975BC cm  ،728AJ cm  ،780CH cm  ،840BK cm . 
 
 
 

 لثامنالحل المفصّل للتمرين ا  

A

B C

H

J

K

x

14

13

ADEL
Ligne

ADEL
Ligne

ADEL
Ligne

ADEL
Ligne

ADEL
Ligne

ADEL
Ligne

ADEL
Rectangle



 14                                                     ع/بلقاسم  +عادل عبدالحفيظي  : ينداد الأستاذإع                            ات ـيـاد في الرياضـيـمبـلة الأولـمج             

 
 
)E  :2العبارة نشر و تبسيط ( 1 3) ( 1)( 2)E x x x . 
2: أي   29 6 ( 2 2)E x x x x x  2: ، أي 29 6 2 2E x x x x x  ، 

3: و منه  7E x . 
 : إستنتاج قيمة العبارة ( 2

2 299997 99999 99998 (100000 3) (100000 1)(100000  : ، أي  (2
299997 99999 99998 3 10000 7 00 000 3 0 7  ، 

299997: و منه  99999 99998 299993 . 
 
 
 

 : حساب بعدي المستطيل 
 : نجد  FGBفيثاغورس في المثلث القائم  مبرهنةبتطبيق 

2 2 2FG GB FB  2: ، أي 2FB FG GB  2: ، أي 212 9FB  15: ، و منهFB . 
يان  )من جهة أخرى لدينا المستقيمان المتواز )//( )AB FG  يان )يقطعهما مستقيمان غير متواز )DB  َو( )DA 

9: فبتطبيق مبرهنة طــاليس نجد  12DF AD AB
DB AD AB  و عليه ، : 

( 9)
( 12)

DF AD DB AD
DF AB DB AB  يكافئ :

( ) 9
( ) 12

AD DB DF DB
AB DB DF DB  يكافئ :

9
12

DBAD DB DFDBAB DB DF
  ، 

: و منه 
9 50

50 3512 50
50 35

AD
AB

30AD: ، و أخيـــراً   cm  َ40وAB cm . 

 
 
 
 

 لتاسعالحل المفصّل للتمرين ا  

 لعاشرالحل المفصّل للتمرين ا  
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P  :(100حساب ( 1 1)(100 2)(100 3) ...... (100 115)P  أي ، : 

(100 1)(100 2)(100 3) ... (100 100) ... (100 115)P  أي ، : 
(100 1)(100 2)(100 3) ... 0 ... (100 115)P  0: ، و منهP . 

 : الإثـبــات ( 2
2013: لدينــا  2014 2015 2013 2 20132 2 2 2 (2 2 1) 7 2 . 

2013: و هذا يعني أنّ العدد  2014 20152 2  . 7يقبل القسمة على  2
 
 
 

yعددان طبيعيان متتابعان ، وَ  yوَ  xبما أنّ  x  ّ1: فإنy x . 
2: لدينا  2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2( ) ( ( 1)) ( 1) ( 2 1)x y xy x y x x x y x x x y x x x 
2: أي  2 2 2 2 4 3 2 4 2 3 2 4 2 2( ) 2 2 2 2 ( 1)x y xy x y x x x x y x x x y x x ، 
2: أي  2 2 2 2 2 2( ) ( ) 2x y xy x y x y  . ّ2: نعلم أن 2 2 2 2 2( ) ( ) 2x y x y x y  ، 

2: و بالتــالي  2 2 2 2( ) ( )x y xy x y . 
 
 
 

: لدينا 
2

22 2
2 2 2BAC RBC OA R R RS ، 

وَ  
2

2 2 2EOF
OF OE R RS R . 

: إذن 
2

21
2

2BAC

EOF

S R
S R
  . 

 
 
 

 لحادي عشرالحل المفصّل للتمرين ا  

 لثاني عشرالحل المفصّل للتمرين ا  

 لثالث عشرالحل المفصّل للتمرين ا  

A

B C

E

F

O

(C)

ADEL
Ovale

ADEL
Ligne

ADEL
Ligne

ADEL
Ligne

ADEL
Ligne

ADEL
Ligne



Δ
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180A: لدينا  B D  أي ، : 
(180 A) (180 ) (180 ) 180B D  ، 

360A: و منه  B D . 
 
 
 
 
 

 . 1x: العدد الطبيعي المطلوب ، إذن العدد الذي يليه هو  x ليكن
): لدينــا  1) ( 1) 1x x x x  أي ، :( 1) 2 2x x x  أي ، :( 1) 2( 1)x x x  ، 
): أي  1) 2( 1) 0x x x  أي ، :( 1)( 2) 0x x  أي ، : 
1: إمــا  0x  2أو 0x  1: ، إذنx  2أوx . 
 .  3وَ  2: ليه العددان الطبيعيان المتتابعان همــا و ع
 
 
 
 :  7aكتابة الأعداد على الشكل ( 1

        63 9 7 3 7      ،343 49 7 7 7      ،700 100 7 10 7 . 
 : إستقــامية النقط ( 2

343 63 7 7 3 7AB BC  10: ، أي 7 700AB BC  و منه ، :AB BC AC 
 .على إستقــامة واحـــدة  Cوَ  Bوَ  A: و عليه فإنّ النقط 

 
 
 

 لرابع عشرل للتمرين االحل المفصّ   

 لخامس عشرالحل المفصّل للتمرين ا  

 عشر لسادسالحل المفصّل للتمرين ا  

(D)

(  )

A

B

D

A'

D'

B'

ADEL
Ligne

ADEL
Ligne

ADEL
Ligne

ADEL
Ligne

ADEL
Crayon

ADEL
Crayon

ADEL
Crayon

ADEL
Crayon

ADEL
Crayon

ADEL
Crayon
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 :  CRحساب 

)ننشئ : كما هو مبينّ في الشكل السّابق  )D  محور الضلعCM . 
): لدينا  )D  يشمل منتصفCM  َو( )D  يوازي( )CE  ،نة العكسية لمستقيم المنتصفين إذن حسب المبره
): فإنّ  )D  يشملR  منتصف الضلعEM  إذن ، :RM RC . 

 : نجد  CEMفيثاغورس على المثلث القائم  مبرهنةو بتطبيق 
2 2 2EM CM CE  2 :، أي 2 2 21 15 32EM CM CE cm . 

6,5RM: إذن  cm  6,5: ، و عليهCR cm . 
 
 
 
 
314 :حساب طول ضلع المربعّ  -  

4 78,54
ABCDPAB cm . 

2: إذن مساحة المربعّ هي       2(78,5 6162,25)ABCDS cm . 

)ل نصف قطر الدائرة حساب طو -   )C  :( ) 314
2 2 49,97CP

R cm . 
)حساب مساحة الدائرة  -   )D  :2 2

( ) 7844,56DS R cm . 
 .و منه الشكل الذي أنشأه كريم أكبــر مســاحةً       

                            
  

 عشر لسابعالحل المفصّل للتمرين ا  

 عشر لثامنالحل المفصّل للتمرين ا  
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 : ستطيــل ، و من ذلك نصل إلى أنّ نستكمل رسم الم
 .مساحة المثلث  مساحة المستطيل  مساحة الشكل 

1(10 5) (6 3)2S  50: ، أي 9S  241: ، و منهS cm . 
 
 
 
 

2:  بتربيــع الطرفين 2( ) (4 2)x y  2: ، يصبح 2 2 32x y xy . 
2: في المعادلة نجد  56xy: و بتعويض قيمة  2 2 56 32x y  2: ، و منه 2 144.......(1)x y 
2: نجد  2في  56xyبضرب المعادلة  112......(2)xy . 

2: نجد ( 2)وَ ( 1)بجمع  2 2 144 112x y xy  2: ، و منه( ) 256x y . 
16x: و عليه                          y . 

 
 

 عشر لتاسعالحل المفصّل للتمرين ا  

 لعشرونالحل المفصّل للتمرين ا  
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2عددان حقيــقيــان متمــايـزان حيث :  yوَ  xليكن  2018x y  َ2و 2018y x . 

 ؟ . xyمــاهي قيـــمة  -    
 
 

)ستقيـــم الم )CM  عمـودي على( )AB  فيC  . 
 ( بينّ أنّ مساحــة الجزء الغير مهشر في الشكل مساوي لمساحة 1

 . CMالقرص ذو القطر 
)( بينّ أنّ المستقيـــم 2 )NP  مماّس للدوائر ذات الأقطــار 

AC  َوBC . 
 
 
 

2ليكن :  2 2 2 2 21 2 3 4 ...... 2017 2018x  َ1 و 2 3 4 ...... 2017 2018y  
0xأثبـــت أنّ :  -    y . 
 
 

ABC 13:  ثمثلث حيAB cm  ،15BC cm  ، 
14AC cm  .O  مركز الدائرة الموجودة داخل المثلثABC 

 طول نصف قطر الدائرة . Rوَ  
 احة المهشرة .أحسب المس -     

M 

 نصف النّهائيالثّاني : الدّور  

 : الأولّ  التمرين

 : الثالث التمرين

 :الثاني  التمرين

 : الرابع تمرينال 

A C B 

N 

P 

 

. 
. . 

. . . 

A 

B C 

O 
. 

R 

f

a

n

m
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 (-2116الجزائر –لمبياد الولائي لولاية الجلفة و)الأ 

 
)2:( أحسب 1 5 )2 وَ  (2 5 2) . 
9 نضع :( 2 4 5 9 4 5A . 

بيــعي للعدد  -       . 2هــو  Aأثبــت أنّ الجذر التر
 

 (-2116الجزائر –لمبياد الولائي لولاية الجلفة ولأ)ا 
 
2( أثبت أنّ : 1 2 2555 333  )دون حســاب المربعــات( . 444
3)2 أثبت أنّ العدد :( 2 3 2)n n  11يقبل القسمة على (n . ) عدد طبيعي 
 
 

 (-2116الجزائر –لجلفة لمبياد الولائي لولاية او)الأ 
 

)لاحــظ الشّــكل :  )//( )BC EF  َو( )//( )AD EG . 
1EFأثبــت أنّ :  -    EG

BC AD . 
 
 
 

 (-2116الجزائر –لمبياد الولائي لولاية الجلفة و)الأ 
 

ABC  ّقائم في مثلثA  . 
A  وB  نقطتان ، حيثC  منتصف القطعتينAA  َوBB . 

ABمســاحة المثلث  Sنضع :  A  وS  مســاحة المثلثABC . 
2Sأثبــت أنّ :  -      S . 

 :الخامس  التمرين

 :السادس  التمرين

 :السابع  التمرين

 :الثامن  التمرين

A 

B C 

E F 

G D 

;

e
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 (-7211الجزائر –لمبياد الولائي لولاية الجلفة و)الأ  

 
a  وb 20حقيــقيــان غير معدومين بحيث :  عددان( )ab a b  َ1 و 1x a b . 

 . xجـــد قيــمة  -   
 

 (-7211الجزائر –لمبياد الولائي لولاية الجلفة و)الأ                                            
 
حيث :  n ( جـــد قيــم1

10 10
2

5 8
2 2
2 2 n  . 

1( أحســب مــايلي : 2 1 1 1 1(1 )(1 )(1 )...........(1 )(1 )2 3 4 2016 2017E . 
 

 (-7211الجزائر –لمبياد الولائي لولاية الجلفة و)الأ 
 

 إليــك الشكـــل المقــابل : 
)مركز الدائرة  O( أنشئ النقطة 1 )C  )مع الشرّح( . 
)( أنشئ ممـّـاس للدائرة 2 )C  يشمل النقطةD )مع الشرّح( . 
 
 

 (-7211الجزائر –لمبياد الولائي لولاية الجلفة و)الأ 
 

 . rالشكل المقــابل يمثلّ أربع دوائر لهــا نفس نصف القطر 
 مســاحة الجزء المظللّ . r: أكتب بدلالة  المطلــوب

 
 
 

 :التاسع  التمرين

 :العاشر  التمرين

 :الحادي عشر  التمرين

 :الثاني عشر  التمرين

(C) . 
 

D 

. 
 

. 
 

. 
 

. 
 

r 

W
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 (-8211الجزائر –لمبياد الولائي لولاية الجلفة و)الأ 

 فيما يلي إختر الجواب الصحيح ، مع تعليل إجــابتك :

(-8211الجزائر –لمبياد الولائي لولاية الجلفة و)الأ

 
x  ،y  َوz 0عداد حقيقية غير معدومة حيث : أxy yz xz . 

3yبينّ أنّ :  -      z x z x y
x y z  . 

(-8211الجزائر –لمبياد الولائي لولاية الجلفة و)الأ

 لاحظ الشكل المقــابل : 
بعّ  1Sحيث :  بعّ  2Sوَ  ABCDمساحة المر  . DEFGمساحة المر

 . ABبدلالة  AE( أكتب 1
2( بينّ أنّ : 2 13S S . 

 4الإجــابة  3جــابة الإ 2الإجــابة  1الإجــابة  السؤال :
2(1 3) ... 1 3 3 1 2 3 

 12 15 16 21 هو : 144عدد قواسم 
2 2 2(1001 999 ) ... 616 10 612 10 64 10 62 10 
101 93

86 78

2 2
...

2 2 82 132 133 2 152 
 هي : ABCDمساحة المعين

 

 

AC DB 

 

OA OB 
 

 

AH AD 

 

AB BC 

 : الثالث عشر التمرين

 :الرابع عشر  التمرين

 :الخامس عشر  التمرين

A B E 

C D 
F 

G 

q
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 (2117)بلجيـــكــا  

 ABC  : 12مثلث متساوي الساقين حيثBC ، 
ABوَ   AC  َ120وBAC . 

  AB، تمس  BC، منتصف  Oنصف الدائرة ذات المركز 
 )أنظر الشكل المقــابل( . . Eفي  ACوَ  Dفي 
يــة  -      ؟ . DOEمــاهي مســاحة القطــاع الدائري ذو الزاو

 
  

(1621)بلجيـــكــا 

 على التوالي  4وَ  2ذات نصف قطر ، و  Qوَ  Oدائرتــان ذات مركزين 
)المستقيم  )MN  يمسّ إحداهما فيM  و يمسّ الأخرى في ،N .  

 .....................( . ) لاحظ الشكل                     
 ؟ . OQMمــاهي مســاحة المثلث  -    

 
ياضياتوالأ)   (1211 لمبياد الوطني الأردني للر

 
 لما تغيرّت مســاحته ، و إن زاد العرض بقدرأمتــار  8ــار و نقص طوله أمت 6إن زاد عرض مستطيل 

 
1
2له ، و نقص الطول بقدر طو 8

 عرضه لأصبح الشّكل مربعّـًـا . 5
ًّّ من طول و عرض المستطيـل . -       أوجـــد كلا

 
 
 
 

 :السادس عشر  التمرين

 :السابع عشر  التمرين

 :الثامن عشر  التمرين

A 

B C 

E D 

O 

M N 

O 

Q 

4 

2 

a

g

l
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يطــانيــا)   (1421 بر

 
 على الشّكــل : 

( )AB  َو( )AC يمسّــان الدائرة  مستقيمــان متعــامدان( )C  
C  ،AE و Bفي  AD  . 

 تساوي ADEأحسب مســاحة الدائرة إذا علمت أنّ مســاحة المثلث  -  
 وحدات مربعّة . 9 
 
 

  
 
 الشّكل المقــابل مستطيل مجزأّ إلى ستةّ مربعّــات ،  في

 .  1طول ضلع أصغرهــا يساوي 
 فمــا طــول ضلع أكبــر هذه المربعّــات ؟ . -      

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 :التاسع عشر  التمرين

 :العشرون  التمرين

A 

D 

B 

E C 

F 

O 

*
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ل
ّ
 الأو

ن

ر ي 
م

 

لي

 ها ت لحل ا

ج ي

 :  تو

2إستعمل المتطــابقتين :  2 ( )( )a b a b a b    ّ2ثــم 2 2( ) 2a b a b ab . 
 

 الثا

ن

ر ي 
م

 

لي

 ها ت لحل ا

ج ي

  تو

ن

 : ن

بدأ بحساب مساحة الجزء المهشرّ بدلالة الأقطار الثلاثة ، ثمّ جد علاقة بين هاته الأقطار و القطر ( 1 إ
CM . بتطبيــق مبرهنة فيثاغورس 

 وري ، قبل الشروع في البرهان .راجع جيدّاً خواص المستطيلات ، محور قطعة مستقيم و التناظر المح( 2
 

 الثا

ن

ر ي 
م

 

لي

 ها ت لحل ا

ج ي

 :  لثتو

 و باستعمــال المتطــابقـة :  x، و ذلك بالإنطلاق من عبــارة  yبدلالة  xحــاول كتــابة 
    2 2 ( )( )a b a b a b  . 

 
 الر

ن

ر ي 
م

 

لي

 ها ت لحل ا

ج ي

 : اع تو

 مســاحة القــرص .  ABCمســاحة المثلث  مســاحة الجزء المهشر  -  
1  مســاحة المثلثّ -  

 . (الإرتفاع المتعلق به الضلع )2
 و ذلك بتطبيق مبرهنة فيثاغورسABC( أ( أحسب طول أحد الإرتفاعات ، ثمّ أحسب مساحة المثلث1

 . Rب( لاحظ أنّ الدائرة مماسية للأضلاع الثلاثة ، ثمّ أحسب مساحتها بدلالة 
 

 ها 

ج ي

 الخاتو

ن

ر ي 
م

 

لي

 : مست لحل ا

2إستعمل المتطــابقــات : ( 1 2 2( ) 2a b a b ab  َ2و 2 2( ) 2a b a b ab . 

بنتيجة السّؤال السّــابق ، مع ملاحظة أنّ :     ( إستعن2
2

2

.......... 0
......... 0

a a a
a a a . 

 

 ؟...؟ هل وجدت صعوبة في الحل
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 السا

ن

ر ي 
م

 

لي

 ها ت لحل ا

ج ي

 : دستو

2إستعمل المتطــابقة : ( 1 2 ( )( )a b a b a b . 
 عدد صحيــح . n، حيث  11n، إذا كُتبَِ من الشّكل :  11يقبل عدد القسمة على ( 2
 

 السا

ن

ر ي 
م

 

لي

 ها ت لحل ا

ج ي

 : عتو

 طـــبـّـق مبــرهنــة طــالــيس على مــا ينــاسب المــطـلوب .
 

 

ن

ر ي 
م

 

لي

 ها ت لحل ا

ج ي

 : منالثاتو

 راجع خواص التنــاظر المحوري وَ مســاحة مثلث كيفي ، قبل الشــروع في الحـــل .
 

 التا

ن

ر ي 
م

 

لي

 ها ت لحل ا

ج ي

 : سعتو

 أو العكس بتوحيد المقــامــات .، فقيمتها  xلاق من العبــارة الأولى وصولاً إلى عبــارة يمكنك الإنطـ
 

 

ن

ر ي 
م

 

لي

 ها ت لحل ا

ج ي

 : لعاشر اتو

 ( إستعمل خواص القــوى للوصــول إلى المــطلــوب .1
 . E( وحّـــد المقــامــات في كــل عــامل من العبــارة 2
 

 ا

ن

ر ي 
م

 

لي

 ها ت لحل ا

ج ي

 : لحادي عشرتو

 توجد دائرة واحدة وَ وحيدة تشمل ثلاث نقــاط معلومـة فـأكـــثر .( 1
س لتلـك الدائـرة ــام القطري لدائـرة في نقطـة تنـتمي لهــا هو ممـودي على المستقيـعمم ـ( كل مستقي2

 .في تلـك النقطة 
 

 ا

ن

ر ي 
م

 

لي

 ها ت لحل ا

ج ي

  عشرتو

ن

 : لثان

)1، نحسب مساحة الدائرة المشكلة من  rلحساب مساحة الجزء المظللّ بدلالة  ائرة ، ثمّ نطرحها كل د 4(
 من مساحة المربعّ التي رؤوسه مراكز الدوائر .
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 ا

ن

ر ي 
م

 

لي

 ها ت لحل ا

ج ي

 : لثالث عشرتو

( تذكّـــر أنّ :   1
2

2

.......... 0
......... 0

a a a
a a a . 

( لإيجاد جميع قواسم عدد طبيعي غير معدوم ، نكتب العدد على شكل جداء عددين طبيعيين ، بذكر 2
 .جميع الحــالات الممكنة 

2المتطــابقة الشهيـــرة :  و( إستعمل خواص القوى ، 3 2 ( )( )a b a b a b . 
 ( إستعمل خواص القوى ، و إخراج العــامل المشترك .4
 ( المعينّ هو من الحالات الخاصة لمتوازي الأضلاع ، تعطى مســاحته بالعبــارة : 5

 . Sالإرتفاع المتعلقّ به( )طول الضلع                         
 ا

ن

ر ي 
م

 

لي

 ها ت لحل ا

ج ي

 : لراع عشرتو

 لإثبات صحةّ العبارة ، ننطلق من الطرف الأيسر وَ بتوحيد المقــامــات نصل إلى الطرف الأيمن .
 ا

ن

ر ي 
م

 

لي

 ها ت لحل ا

ج ي

 : لخامس عشرتو

AE( لاحــظ أنّ : 1 AC . 
 . DEFGضلع من  DE( إستعن بنتيجة السؤال السّابق ، و لاحــظ أنّ : 2

 ا

ن

ر ي 
م

 

لي

 ها ت لحل ا

ج ي

 : عشر دسلساتو

ية .علبمجموع أقياس زوايا المثلث ، وَ  بالإستعانة Rعليك أوّلاً حساب طول نصف القطر   اقة جيب الزاو
 ا

ن

ر ي 
م

 

لي

 ها ت لحل ا

ج ي

 : عشر علساتو

 . MNQمطروح منها مساحة المثلث  MNQOالمساحة المطلوبة هي مساحة شبه المنحرف 
 ا

ن

ر ي 
م

 

لي

 ها ت لحل ا

ج ي

 : عشر منلثاتو

 ن من الدرجة الأولى .ترييض مشكل ، ماعليك سوى ترجمة النصّ إلى جملة معادلتي
 ا

ن

ر ي 
م

 

لي

 ها ت لحل ا

ج ي

 : عشر لتاسعتو

ّماس  تذكرّ أنهّ يمكن إنشاء مماسين لدائرة من نقطة تقع خارجها ، و أنّ البعد بين تلك النقطة وَ نقطتي الت
 متساوي )متناظران بالنسبة للمستقيم الواصل بين النقطة و مركز الدائرة( .

 ا

ن

ر ي 
م

 

لي

 ها ت لحل ا

ج ي

 : لعشرونتو

 أكتب أطوال أضلاع المربعّــات بدلالة طول ضلع أصغرهــا . 
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 : xy حســاب قيمة

: لدينا 
2

2
2018
2018

x y
y x  ،2:  و منه 2x y y x  ،أي  :( )( ) ( )x y x y x y  ، 

):  أي )x yx y x y  : 1، و عليهx y . 
2جهة أخرى :  و من 2 2( ) 2 (2018 ) (2018 ) 2x y x y xy y x xy  : أي ، 

2( ) 4036 ( ) 2x y x y xy  : 2، أي( ) 4035 2x y xy  : 1، أي 4035 2xy ، 
4034أي :  2xy  : 2017، و منهxy . 

 

 هي : ABمساحة نصف القرص ذو القطر ( 1
2

8
AB  كذلك مساحة نصف القرص ذات الأقطار ،

AC  َو BC  : هي
2

8
AC  َو ،

2

8
BC . 

 مساحة الحيزّ الغير المهشر هي : 
2 2 2

2 2 2( ) ( )8 8 8 8
AB AC BCS AB AC BC . 

 BMCوَ  AMB  ،BCN  ،ACP  ،AMCلدينا : المثلثات 
 . Cوَ  M،N،P،Cقائمة على الترتيب في :  

 نجد :  BMCوَ  AMCبتطبيق مبرهنة فيثاغورس على المثلث 
2 2 2

2 2 2
AC MA MC
BC MB MC  : 2، و منه 2 2 2 22AC BC MA MB MC  . 

2و لدينا من جهة أخرى :  2 2MA MB AB  : 2، و منه 2 2 22AC BC AB MC  : و عليه ، 
2 2 2 2( ) 2AB AC BC MC  : بالتعويض نجد ،

2
22 48S MC MC . 

  . MCطر و التي تمثلّ مساحة القرص ذو الق

 الحل المفصّل للتمرين الأوّل  

 ثانّيالحل المفصّل للتمرين ال  

 الحلـــىل التّفصيلية

. 

. . . 
. . 

M 

N 

B 

P 

C A 

I 

O O 
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يان و متناصفان في  CMوَ  NPمستطيل قطراه  CNMP( الرباعي 2  IC، قطعتا المستقيم  Iمتساو
صف تمن CP  ،Oتنتمي إلى محور القطعة  Iلهما نفس الطول )خواص المستطيل( ، إذن :  IPوَ 

)، إذن :  ACالقطعة  )OI  محورCP  : ّلأن ،OP OC . 
90OPIلدينا أيضاً :  OCI  : ّلأن ،( )CM  عمودي على( )AB  فيC  َو ،OPI  نظيرةOCI 

)بة إلى بالنس )OI  هذا يثبت أنّ المستقيم ،( )IP  مماّس للدائرة ذات القطرAC . 
)بنفس هذا المنطق نبرهن أنّ المستقيم  )IN  مماّس للدائرة التي قطرهاBC . 

قطر المستطيل( ، إذن : للدائرتــان نفس  NPعلى إستقامة واحدة )لأنّ  Pوَ  I  ،Nبما أنّ النقط و 
)المماّس و الذي هو المستقيم  )NP . 

 
 

0x: نّ إثبات أ y  : 
2لدينا :  2 2 2 2 21 2 3 4 ...... 2017 2018x  : أي ، 

(1 2)(1 2) (3 4)(3 4) ...... (2017 2018)(2017 2018)x  : أي ، 
(1 2) (3 4) ...... (2017 2018)x  : أي ، 

1 2 3 4 ..... 2017 2018x  : أي ،x y  : 0، و منهx y . 
 
 
 

 ب مســاحة الحيـّـز المهشر : حســا
 مساحة القرص .  ABCمساحة المثلث  مســاحة التهشير 

 :  ABC حساب مساحة المثلثّ( 1
)على  Aسقط العمودي للنقطة الم Dليكن  )BC  ، 

  . Dقائمين في  ADCوَ  ADBإذن المثلثين : 

حسب مبرهنة فيثاغورس فإنّ : 
2 2 2

2 2 2
....(1)
....(2)

DB AB AD
DC AC AD  ( نجد : 1( من )2)، بطرح 

2 2 2 2DB DC AB AC  : 2، و عليه 2( )( )DB DC DB DC AB AC  : و منه ، 

 ثالثالحل المفصّل للتمرين ال  

 لرابعالحل المفصّل للتمرين ا  

C 

A B 

O 

D 

L 

J 
I 
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2 2( )DB DC BC AB AC  : 2، أي 2( ) 15 13 14DB DC  : أي ،
( ) 15 27DB DC  : 27، أي 9

15 5DB DC  : 9، و منه 1,8....(3)5DC DB 
DC(4).....15من جهة أخرى :  DB BC . 

2( نجد : 4( وَ )3بجمع ) 16,8DC  : 8,4، و منهDC  ،6,6DB . 
2كذلك :  2 2 2 213 6,6AD AB DB  : 2، أي 125,44AD  : 125,44، و منه 11,2AD . 

211,2هي :  ABC مســاحة المثلث  -  1 845
2 2ABC

AD BCS cm . 

2مســاحة القرص هي :  - 2 2ABC AOB AOC BOC
AB OL AC OI BC OJS S S S  : أي ، 

13 14 15
2 2 2ABC

R R RS  : 21، أيABCS R  : 84، أي
21 21
ABCSR  : 4، و منهR 

2إذن مساحة الجزء المهشر هي :  2(84 1 )6ABCS S R cm . 
 
 
)2( حساب 1 5 )2 وَ  (2 5 2)  : 

2 2( 5 2) ( 5) 4 4 5 5 4 4 5 9 4 5 . 
2 2( 5 2) ( 5) 4 4 5 5 4 4 5 9 4 5 . 

بيعي للعدد( 2  :  2هو  A إثبــات أنّ الجذر التر
2لدينا :  29 4 5 9 4 5 ( 5 2) ( 5 2)A . 

5:  لدينا 2وَ  0 5، إذن :  0 2 0  ،5 5، أي :  4 5، و منه :  2 2 0 . 
)إذن :  5 2) ( 5 2)A  : 5، أي 2 5 2A  : 4، و منهA . 
بيعي للعدد         . 2هو  Aو عليه : الجذر التر

2( إثبات أنّ : 1 2 2555 333 444 .  
2 2555 333 (555 333)(555 333) 222 2، أي :  888 2555 333 222 2 444 ، 

2:  أي 2555 333 444 2، و منه :  444 2 2555 333 444 . 
 

 لخامسالحل المفصّل للتمرين ا  

 لسادسالحل المفصّل للتمرين ا  
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 :  11إثبات أنّ العدد يقبل القسمة على ( 2
2 23 3 2 3 3 3 2n n n n  ، : 23أي 3 2 3 (9 2)n n n  : 23، و منه 3 2 3 11n n n 

23:  نه العدد و م 3 2n n  11يقبل القسمة على . 
 
 

ADB  َمثلث و( )EG  مستقيم يوازي( )AD  و يقطع( )BA  َو( )BD  فيE  َوG . على التوالي 
BE(1).......و منه : حسب مبرهنة طــاليس فإنّ :  BG EG

BA BD AD . 
ABC  َمثلث و( )EF  مستقيم يوازي( )BC  و يقطع( )AC  َو( )AB  فيF  َوE . على التوالي 

AF(2).......و منه : حسب مبرهنة طــاليس فإنّ :  AE EF
AC AB BC . 

EF( نجد : 2( وَ )1من ) EG AE BE
BC AD AB BA  : أي ،EF EG AE BE AB

BC AD AB AB  : 1، و منهEF EG
BC AD 

 
 
 

2S إثبــات أنّ :  S  
C  منتصفAA  : إذن ،A  نظيرةA  بالنسبة إلىC . 
C  منتصفBB  : إذن ،B  نظيرةB  بالنسبة إلىC . 

Aو عليه فإنّ المثلث  B C  نظير المثلثABC  بالنسبة للنقطةC  
 فهما متقايسان )خواص التناظر المركزي( .

ABCإذن :  A B CS S . 
2Aمن جهة أخرى :  B C

A C A BS ، 

2وَ  2ACB A B C
AC A B A C A BS S . 

2إذن :  2ACB A B C A B CS S S S S  : 2، و عليهS S . 
 
 
 

 لسابعالحل المفصّل للتمرين ا  

 لثامنالحل المفصّل للتمرين ا  

A 
A C 

B 

B 
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يــجــاد قيـــمة   :  xإ
)20:  لدينا )ab a b  : 1، أي

20
a b
ab  ، : 1و منه

20
a b
ab ab  : 1، أي 1 1

20 xb a ، 

1و منه : 
20x . 

 
 
 
 :  n ( إيجاد قيم1

لدينا : 
10 10

2
5 8

2 2
2 2n  : 2، أي 10 5 10 82 2n  : 2، أي 5 22 2n  ،2:  أي 2 32 (2 1)n 

2أي :  4(8 1)n  : 2، أي 36n  : 6، إذنn  6، أوn . 
1، حيث :  E(حساب 2 1 1 1 1(1 )(1 )(1 )...........(1 )(1 )2 3 4 2016 2017E . 

2أي :  1 3 1 4 1 2016 1 2017 1( )( )( )...........( )( )2 3 4 2016 2017E  : أي ، 
1 2 3 2015 2016...........2 3 4 2016 2017E  : 1، بعد الإختزال نتحصّل على

2017E . 
 
 
)مركز الدائرة  O إنشاء النقطة( 1 )C  : 

 توجد عدة طرق لتحديد مركز دائرة ما ، و تندرج كل تلك الطرق تحت القاعدة التالية : 
  . نقاط معلومة فأكثر 3توجد دائرة واحدة وَ وحيدة تشمل  *    

 :  ر بعض تلك الطرقذكن
 هي مركز الدائرة المحيطة بهذا المثلث . نقطة تلاقي محاور مثلث *
يقة السابقة( . *  مركز الدائرة المحيطة بمثلث قائم هو منتصف الوتر )حالة خاصة من الطر
 نقطة تلاقي محوري وترين في دائرة هي مركزها . *

يقة الأخيرة للإنشــاء :  -     سنختار الطر
)( نرسم وترين في الدائرة 1 )C . 

 لتاسعالحل المفصّل للتمرين ا  

 لعاشرالحل المفصّل للتمرين ا  

 لحادي عشرالحل المفصّل للتمرين ا  
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ًّّ من محوريهمــا .2  ( نرسم كلا
)( نقطة تلاقي المحورين هي مركز الدائرة 3 )C . 
 :  التفسيـــر   

( OAمحور للوتر الأوّل ، إذن :  ( OB . 
( OCالثاني ، إذن :  محور للوتر ( OD . 

Rمماّ سبق لدينا :  OA OB OC OD . 
)مركز الدائرة  Oفأكثر ، و منه : معلومة نقاط  3توجد دائرة وحيدة تشمل  )C . 

)إنشاء مماّس للدائرة ( 2 )C  يشمل النقطةD  : 
يــقة   :  11طر
)نسمي  )مماّس للدائرة  ( )C  الذي يشملD  ، 

ّماس . Eو لتكن   نقطة الت
( )عمودي على المستقيم القطري  ( )OE . 

ية قائمة   باستعمال الـكوس ،  OEDو عليه يكفي إنشاء زاو
)ثمّ  إنشاء المماّس   . Eوَ  Dالذي يشمل النقطتين  (

يقة   :  12طر
معلومة الطول ،  OEوَ  ODحيث الأضلاع  DEOبتطبيق مبرهنة فيثاغورس على المثلث القائم 

ّماس بين المستقيم  E، و بالتالي يمكن إنشاء النقطة  EDنتحصّل على  )نقطة الت )OE  و الدائرة( )C . 
يقة   :  13طر

 . OD( ننشئ الضلع 1
 . ODمنتصف الضلع  F( نعينّ النقطة 2
 ،  OFو نصف قطرها  Fننشئ دائرة مركزها ( 3
E . نقطة تقاطع الدائرتين 
 . DEO( ننشئ المثلث 4

 ODالمتعلق بالضلع  FE، إذن لدينا طول المتوسط  ODنصف طول  FEوَ  ODمنتصف  Fلدينا 
 قائم  DEOالمثلث  ، وتراليساوي نصف طول هذا الضلع فإنهّ حسب الخاصية العكسية للمتوسط المتعلق ب

)، و عليه :  Eفي  )DE . هو المماّس المطلوب 

A 

B 

C 

D 

O 

Δ

4 

Δ
4 

(   ) 

(   ) 

(C) 

(C) 

O 
. 

E 

. D 

(   ) Δ

4 

E 

D . 
O F 
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 :  rمساحة الجزء المظللّ بدلالة 
باعي 1 1( طبيعة الر 2 3 4OO O O  : 

1لدينا :  2 2 3 3 4 1 4 2OO O O OO OO r  ، 
 إذن : الرباعي مـــربعّ أو معــينّ .

)على الترتيب بالنسبة إلى  3Oوَ  4Oنظيرة  2Oوَ  1Oلـكن :  )D  
       1O  َ4وO  2نظيرةO  َ3وO  على الترتيب بالنسبة إلى( )  
)إذن :  )وَ  ( )D  1محورا تناظر للرباعي ، و منه : الرباعي 2 3 4OO O O مربـّــع . 

1( مساحة المربعّ 2 2 3 4OO O O  :2
1 (2 ) (2 ) 4S r r r . 

( مساحة أرباع الدوائر : 3
2

2
2 44

rS r . 
2و منه المساحة المظللّة هي :  2

1 2 4S S S r r  : 4)2، إذن )S r . 
 
 

 إجابة الصّحيحة : إختيار ال
1( لدينا : 1 1، و منه :  3 1، و عليه :  3 3 1)2، إذن :  0 3) 3 1 . 
 :  144قواسم ( لنبحث عن 2
144، نكتب :  144يقسم  1*  1  . 144قــاسمان لـــ  1 وَ  144، إذن :  144
144، نكتب :  144يقسم  2*  2  . 144قــاسمان لـــ  2وَ  72، إذن :  72
144، نكتب :  144يقسم  3*  3  . 144قــاسمان لـــ  3وَ  48، إذن :  48
144، نكتب :  144يقسم  4*  4  . 144ــاسمان لـــ ق 4وَ  36، إذن :  36
144، نكتب :  144يقسم  6*  6  . 144قــاسمان لـــ  6وَ  24، إذن :  24
144، نكتب :  144يقسم  8*  8  . 144قــاسمان لـــ  8وَ  18، إذن :  18
144، نكتب :  144يقسم  9*  9  . 144ان لـــ قــاسم 9وَ  16، إذن :  16
144، نكتب :  144يقسم  12*  12  . 144قــاسم لـــ  12، إذن :  12
 ، إذن نتوقـّـف . 144، و قد ذكر كقــاسمـًـا لــ  144يقسم  16* 

 لثاني عشرالحل المفصّل للتمرين ا  

 لثالث عشرالحل المفصّل للتمرين ا  

(D) 

(Δ) 

O1 

(D) 
O2 

O3 

O4 

r 
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 . قــاســـمــاً  15هي :  144و منه قواســم  -   
3 )22 2 2(1001 999 ) (1001 999)(1001 2، أي :  (999 2 2 2(1001 999 ) (2  ، أي : (2000

2 2 2 2(1001 999 ) 2، أي :  (4000) 2 2 3 2(1001 999 ) (4 10 2، و منه :  ( 2 2 6(1001 999 ) 16 10 

4 )
93 8101 93 93

93 78
86 78 78 8 78

2 (2 1)2 2 2 22 2 2 (2 1) ، و منه :  2
101 93

15
86 78

2 2 22 2 . 

ABCD  :S( مســاحة المعينّ 5 DC AH AD AH . 
DCلاحــظ أنّ :      AD . لأنّ : المعينّ أضلاعه متقــايسة ، 

 نلخّص الإجــابات الصحيحة في الجدول التــالي : 
 :  الجــواب الصّحيــح :  الســؤال

1)2العدد :  3) ... 3 1 
 15 هو :  144عدد قواسم 

2دد : الع 2 2(1001 999 ) ... 616 10 
العدد : 

101 93

86 78
2 2 ...2 2 152 

AH هي : ABCDمســاحة المعينّ  AD 
 
 

  
0xyلدينا :  yz xz  ، ّ3:  لنبينّ أنy z x z x y

x y z . 
2 2 2 2 2 2( ) ( ) ( )yz y z xz x z xy x yy z x z x y y z yz x z xz x y xy

x y z xyz xyz 

)أي :  ) ( ) ( )y yz xy z yz xz x xz xyy z x z x y
x y z xyz  ، 

3yأي :  z x z x y xyz xyz xyz xyz
x y z xyz xyz  : 3 ، ومنهy z x z x y

x y z. 
 
 
 

 لرابع عشرالحل المفصّل للتمرين ا  
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 :  ABبدلالة  AE( كتابة 1

AEلدينا :  AC . )نصفي قطر لنفس الدائرة( 
2أي :  2 2 2 22 2AC AB AD AB AB AB AB  : 2، و بالتاليAE AB . 

2( إثبــات أنّ : 2 13S S  
2 2 2

2S DE AE AD  : 2، أي 2
2 ( 2 )S AB AB  : 2، أي 2

2 2S AB AB  : أي ، 
2

2 3S AB  : 2، و عليه 13S S . 
 
 

ية   :  DOEمســاحة القطــاع الدائري ذو الزاو
180لدينا :  120 302 . 

90BDOوَ  ADO  ،  
sinوَ  6sin(30 ) 3R DO BO  ، 
1202وَ  2(180 90 ) 602DOA . 

2إذن :  260 1 3360 6A R  : 3، أي
2A . 

 
 
 

  : OQMمســاحة المثلث 
H  هي المسقط العمودي للنقطةO  على( )QN . 

2أي :  2 2OH HQ OQ : 2 ، أي 2 26 2 32OH. 
4أي :  2OH MN . 

OQMإذن :  NQOM MNQS S S  : أي ،( )
2 2OQM

NQ MO MN MN NQS  ، 
12أي :  2 8 2OQMS  : 4، و منه 2OQMS . 

 لخامس عشرالحل المفصّل للتمرين ا  

 لسادس عشرلمفصّل للتمرين االحل ا  

 لسابع عشرالحل المفصّل للتمرين ا  

A 

E 

C 

D 

O B 
α 

β 

4 

2 

O 

Q 

N M 

H 
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 طول المستطيل . yعرض المستطيل وَ  xنفرض أنّ : 
)لدينا :  6)( 8)x y xy  : 8، أي 6 48xy x y xy  : 8، أي 6 48....(1)x y . 

1لدينا أيضاً :  2( ) ( )8 5x y y x  : 2، أي 1 05 8x x y y  : 7، أي 7 05 8
x y  : أي ، 

56 35 040
x y  : 8)7، أي 5 ) 0x y  : 8، و منه 5 0....(2)x y . 

 . 30x، بالتعويض نجد :  48y( نجد : 2( وَ )1بجمع )
 . 48mوَ طوله هو :  30mإذن عرض المستطيل هو : 

 
 

ADنفرض أنّ :  AE . 
ABلدينا :  AC  َمماّسان للدائرة من نقطة واحدة( ، و(AD AE . )من المعطيات( 

DBبالطرح نجد :  EC  : و لـكن ،DB DF  َوEF EC . )مماّسات للدائرة من نقط خارجها( 
EFإذن :  EC DB DF  . 

EFنفرض أنّ :  EC DB DF . 
  مساحة المثلثADE  وحدات مربعّة :  9تساوي 
أي : 

2
2، أي :  92 3، و منه :  18 2 . 

 نجد :  ADEبتطبيق مبرهنة فيثاغورس على المثلث القائم 
2 2 2ED AD AE : 2 ، أي 2 2(2 2، أي :  ( 24 24أي : ،  2  3، أي :  36

. 
  الشكلABOC  : مربعّ ، أيR AB  : 3، ومنه 3 2R . 

2الدائرة هي : و عليه مساحة  29 ( 2 1) .S R u a . 
 
 
 

 لثامن عشرالحل المفصّل للتمرين ا  

 لتاسع عشرالحل المفصّل للتمرين ا  
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):  لدينــا 1) ( 3) 2a a  . 
1أي :  2 6a a . 

 . 7aو منه : 
 
 

 لعشرونالحل المفصّل للتمرين ا  

a a - 1 

a - 2 
a - 3 
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